教育部详解教育热点问题

异地高考 家长有工作 孩子有学籍

9月6日,国务院新闻办 公室举行新闻发布会,教育 部部长袁贵仁介绍《国家中 长期教育改革和发展规划纲 要(2010-2020 年)》颁布享 施两年来教育改革发展情

况,并答记者问。 袁贵仁就"随迁子女在 当地升学考试"答记者问时 表示:"我们现在的态度是,

方面负责同志研讨"异地高 考"政策,确保各地实施方案 2012年底前出台

新闻链接

我国初步建立 完整资助体系

自《国家中长期教育改革和发 展规划纲要(2010-2020年)》颁布以 来,我国已初步建立了完整的家庭 经济困难学生资助体系。

义务教育阶段有"两兔一补"政 策。纲要颁布后,连续两年上调了 家庭经济困难寄宿生的生活补助标 准,每人每天提高了2元。年均补 助标准,小学生从500元/年提高到 1000元/年,初中生从750元/年提 高到1250元/年。家庭经济困难的 住宿中小学生每天可以得到4到5 元的生活资助。同时,还实行了营 养餐工程,对680个贫困县的2600 万学生实行每人每天3元的营养补 助。如果学生寄宿又享受了营养补 助,每天就是7到8元。

高中阶段,全国中职学生实行 了平均每人每年1500元的生活补 助。同时对城市、农村家庭经济困 难的学生和涉农专业的学生免除学 费。今年还准备将所有农村学生上 中职全部纳入免费范围。普通高中 按照20%的比例,每人每年按照 1500元的标准进行补助。

高等教育阶段提高了资助标 准,每人每年从2000元提高到3000 元,对大学生不仅实行生活补助,今 年开学时还对从家到学校的路费进 行补助。学校再根据学生家庭情 况,给予生活补助,学习好的将来还 会给予奖励。学生还可以在家乡或 者学校办理助学贷款,以保证完成 四年学业。

袁贵仁介绍,研究生资助也已 经提高标准,最近还准备出台研究 生培养体制改革的文件,对家庭经 济困难研究生的资助将会比现在力 度更大。

■关于随迁子女高考

家长应为当地常住人口

高考户籍制度一直是社会关注的热 点问题,教育部部长袁贵仁在6日举行的 国新办新闻发布会上,详细解释了进城务 工人员随迁子女"当地"升学制度。

袁贵仁介绍,目前进城务工人员随迁 子女79.4%在公办学校就读,初步解决了 随迁子女在城市接受义务教育的问题。 "2003年出台文件,允许随迁子女在当地 进行义务教育。现在,当年接受义务教育 的孩子开始要考高中、考大学了,这是一 个客观的、不能回避的现实问题。"袁贵仁 系当地常住人口,并且交了各种保险。第 案。'

安部、人力资源社会保障部经过深入调制定具体的办法,提出具体的条件。 研,起草了一个文件。2012年8月30日, 国务院办公厅转发了该意见通知。

母在当地就业。家长基本条件是在地方 二,孩子有当地的学籍。第三,根据城市

为了解决进城务工人员随迁子女在 条件,各地提出具体的解决办法。三要因 当地的升学问题,教育部会同发改委、公 地制宜。各地根据人口流动的具体状况,

袁贵仁要求,有关部门要积极推动落 实文件,确保符合条件学生的合法权益, 袁贵仁说,文件主要精神有三点:一同时也要防止高考移民,避免引起教育工 要积极解决。文件规定各地在年底前要 作的混乱。"我们现在的态度是,积极推动 出台解决办法。二要符合条件。第一,父 落实国办转发文件,确保符合条件学生的 合法权益,同时也要防止高考移民。我们 有稳定的工作、稳定的住所、稳定的收入,正在指导和协调各地尽快出台工作的方

■关于"奥数热"

源于优质教育资源不足

袁贵仁认为,中小学择校问题的 根本原因是义务教育发展不均衡,优 质教育资源不足。近年来,通过加强 薄弱学校改造、县域内教师校长合理

流动、将优质高中生资源分布到区域学校。二是均衡配置校舍、图书、仪器等 内,扩大优质教育资源等办法,在一些 办学资源,合理配置教师资源,实现区域 大优质教育资源覆盖面,实施学区化管 作为人学条件。

袁贵仁说,近日,国务院对实现教育 理,鼓励集团化办学。四是办好一批优质 的均衡发展做出全面部署。一是要推进 民办学校,为家长提供多样化的选择,满 学校标准化建设,改造薄弱学校,使每一 足家长和学生的多样性需求。五是规范 所学校都能达到国家办学标准,成为合格 办学行为。落实好免费就近入学政策,严 格禁止以奥数成绩等特长和收取费用等 办法作为义务教育阶段升学与入学的依 地方取得了明显成效,但有些地方没 内公办学校教师校长合理流动。三是扩 据。从根本上取消以奥数或者别的竞赛

■关于各省高考录取比例差距

将增加中西部高等教育资源

目前我国有一些省市在高考录取比 个问题,采取了一些举措。" 例上存在一定的差距。对此教育部部长 袁贵仁6日在国新办举行的新闻发布会

一和高校布局影响,各地高校录取率在一 资源较丰富的省份带动教育欠发达的省 定时期内存在比较大的差距。"这几年来份。据悉,今年已经有来自河南、贵州等 我们充分注意到这个问题,也重视解决这 八省的17万名学生到办学资源较丰富的 进一步促进全国所有考生人学机会的公平。

袁贵仁介绍,一是为高等教育欠发达 指标投到中西部的生源大省。二是实施 袁贵仁说,由于我国经济发展水平不 协作计划。把招生指标给发达省,由办学

省份上学。三是开展专项招生。今年采 取新举措,安排1万名招生指标,给连片 的省份新增招生指标。每年要增加一些 特困地区 680 个贫困县, 使当地一批本科 录取率提高了10个点。

> 袁贵仁表示,有关部门将通过合理编 制招生计划,扩大有关项目实施规模,特别 是增加中西部优质高等教育资源,多措并举

> > 新华社北京9月6日电

福建:"异地高考"不再难



9月5日,就读于福建 省晋江市第一中学高一五 班的安徽籍外来工子女余 贝贝(右)和湖南籍外来工 子女张惠玲在课间交流学

据了解,福建省教育 厅决定从2014年起,凡在 福建高中有3年完整学习 经历的非户籍考生,可在 福建就地报名参加普通高 考,允许参加本科、专科层 次录取,并与福建考生享 受同等的录取政策。目 前,外来务工人员相对集 中的泉州、厦门、福州的一 般高中学校已全部对随迁 子女开放,泉州所有一级 达标校、厦门和福州部分 一级达标校也已对随迁子

新华社发

湖南拟建"山寨凤凰古城"?

经营方:非复制非重建,建新镇保古城

注:一个拟投资55亿元人民币, 完全模仿湖南湘西自治州凤凰古 城而建的新镇"烟雨凤凰"将于年 内动工。网友纷纷质疑:55亿元打 造一个"山寨古城"有何意义?

很多人印象中的凤凰古城, 是有着厚重的人文底蕴,古色古 香的街巷,应该是静谧安详的。 但是,记者日前在此看到:沈从文 故居、南方长城等景点游客摩肩 接踵;沱江两岸等待上船游江的 客流排起上百米"长龙";夜色中 的古街喧闹得令人吃惊,古城早 已失去了宁静安详。当昔日静谧 安详的古城被蜂拥而至的游客搅 划净用地面积2.021平方公里,总

近日,网上一则新闻引发关 得日益喧闹时,基础设施不足、游 投资55亿人民币,2013年5月开 客满意度下降等一系列问题接连 显现

> 化旅游投资股份有限公司董事长 叶文智表示,凤凰古城已经进入 了中国申报世界文化遗产的预备 清单,为了给核心保护区减压减 负,满足快速发展的文化旅游市 场的需求,公司提出了"建新镇保 老城"的方案——"烟雨凤凰"。

> 资料显示:"烟雨凤凰"项目 选址沱江上游,长潭岗水库附近, 总控制用地面积7平方公里,核 心区用地面积3.69平方公里,规

建,建设周期3年。

"我们并不是在复制一个古 凤凰古城经营方凤凰古城文 凤凰,我们也不是重建一个新凤 凰,未来的凤凰应该说是有三个 新区的建设,一个是行政新区,一 个是居民新区,一个是游客新 区。"叶文智说。

> 记者从湘西土家族苗族自治 州和凤凰县有关部门获悉,"烟雨 凤凰"是一个将文化与旅游深度 融合起来的项目,建设主要内容 包括民族文化部落、烟雨凤凰・山 水实景剧场、生态休闲庄园、休闲 度假山庄、福寿田及配套基础工 程设施。据新华社9月6日电

←图为有着厚重人文底蕴的凤凰古城。

希望小学里走出的新希望

据新华社南宁9月6日电矮小的个子、纤弱的身 材,31岁的十八大代表周标亮,站在平果县希望小学 门前笑靥如花。幼时家境贫寒的她在"希望工程"的资 助下继续学业,毕业后回到希望小学任教的她,为了一 个个贫困孩子,无数次来到企业和单位募捐、拉赞助, 以至于得到"化缘校长"的外号。

平果县位于广西壮族自治区西部山区,这里遍地 石山,不少群众非常贫穷。"周校长是对我们希望小学 感情最深的人。"平果县希望小学一名老师谈及周标亮

周标亮第一次去请求资助是在县城的一家企业, "站了1个多小时,硬是没见到老板,觉得非常难为 情。"周标亮说,但想到孩子们即将失学,也便坦然了。 作为希望小学的校长,周标亮时常要参加一些会议,周 标亮认为这是机会,每次开会,她便留心想献爱心的企 业或单位。

多年后,周标亮开始逐渐有了一个外号:"化缘校长"。 而在国家还没实行"两免一补"前,平果县凤梧乡许多贫困孩 子,在周标亮一次又一次的"化缘"中,回到了校园。



李冰冰蜡像落户香江

9月6日,内地艺人李冰冰(右)与自己的蜡像合 影。当日,艺人李冰冰亮相香港杜莎夫人蜡像馆,为 其蜡像揭幕。这尊蜡像将于馆内"魅力香江"展区永 久展出,李冰冰也成为唯一一位在上海和香港两间杜 莎夫人蜡像馆同时有蜡像的内地女星。 新华社发

篡改儿子公务员考试分数致录取

中山人社局纪委书记获刑1年

据新华社广州9月6日电 因为篡改儿子公考分构 成招收公务员徇私舞弊罪,广东省中山市人力资源和 社会保障局原纪委书记梁国影6日在该市第一人民法 院一审被判处有期徒刑1年。

事件回放:

为儿子两度改分数

梁国影在任中山市人力资源和社会保障局纪委书记 期间,分管中山市人力资源考试院,负责中山市公务员招 考。其子林钰成是中山市职业技术学院大专毕业生。

为帮助林钰成考上公务员,时任中山市农业局局 长的陈锦标受梁国影之托,将"市场与经济信息科办事 员"这一职位的招录要求定为"电子商务专业、大专学 历、英语过四级"。

涉及此案的还有时任中山市农业局党委副书记、 副局长的何金寿等另外4人。其中,陈锦标、何金寿曾 分别交代作为该局面试轮候考官袁旺胜和该局人事科 副科长谌繁华,让其两人面试时关照林钰成。于是,林 钰成的公务员考试面试获得了高分,在该职位排位第

其实,林钰成的笔试成绩在其报考职位的应试者 中排位仅为第6名,按规定不能入围面试。

中山市人力资源考试院考务股股长李毅坚在得知 这一成绩的当晚,打电话给梁国影,梁国影获知后,要求 李毅坚调高林钰成的笔试成绩,使其能够入围面试。

透过此次庭审,记者还得知,为其子改公考分实际 上发生了两次。第二次发生的改分行为是在面试过程 中——根据证人证言,一开始他们为林钰成设定的面 试成绩是91分,后来担心分数太高会被投诉,最后设 定为81.74分。但就算降了10分,林钰成的面试成绩 仍然领先另外两位面试者10.63分和16.14分。

经过"笔试、面试、体检和考察、公示"等程序,林钰 成进入了录取公示。

安徽破获食用油大案

千吨棕榈油冒充食用油流入市场

据新华社合肥9月6日电安徽省滁州市公安局开 发区分局日前破获一起生产销售假冒伪劣食用油案 件,千余吨用棕榈油以假充真制成的食用油流入市 场。目前,3名犯罪嫌疑人已被警方抓获。

今年7月9日,警方接到线索,经过警方排查,这批 食用油为该市"弘义粮油食品贸易公司"生产,系伪劣 产品。警方很快控制了张晓林、张晓青、张晓宵3名犯

据警方介绍,犯罪嫌疑人为3兄弟,是河北省邢台 市南和县人。自2012年5月底,犯罪嫌疑人从江苏仪 征、靖江等地购入大批棕榈油,在生产的食用调和油中 掺杂棕榈油后罐装成桶,贴上"皖乐"、"弘义"商标对外 销售。办案民警介绍,起初,犯罪嫌疑人使用豆油与棕 榈油进行勾兑调和,后来为了降低成本,他们就干脆用

棕榈油直接进行灌装。 据了解,棕榈油是植物油的一种,可食用,能部分 替代其他油脂,但常食棕榈油对人体会有一定的危 害。棕榈油比大豆油、菜籽油等国内主要油种都便宜。